

暑期培训班的这些“坑”，别踩！

整理：今日女报/凤网记者 陈泱

热闹的暑假，高涨的不只有温度，还有家长们给孩子报培训班的热情，英语、书法、国画、声乐、游泳、围棋……基本没有你想不到的。培训机构当然也在这个旺季“大显身手”，从各种趣味班、入门班、特长班到各类补习班、提高班、冲刺班，再到极具诱惑力的“一元培训班”、“名师一对一辅导”、“一星期考试成绩提高20分”……面对铺天盖地的宣传，各位真的足够冷静吗？

根据以往的经验，每到暑假，就会出现一股家长刚报完培训班便开始消费维权的小高峰。培训市场门道颇深，如果不冷静、客观分析，往往会不仅花了冤枉钱，还浪费了孩子宝贵的假期时间，甚至掉进补习班的种种“陷阱”。今天，我们就为大家整理了一些掉过“坑”的过来人的教训，在看他们吐槽的同时，也希望能给大家一点借鉴。

陷阱一：缺乏标准，收费择师“凭感觉”

郑州某英语补习的一对一培训价格为每小时100元到200元不等，一个暑假的费用在3000元到7000元之间。有些机构在家长询问学费的时候往往不立即给出具体的标准，而是提供符合家长心理预期的较低价位，在最后却总是会超出预算，但家长此时已经骑虎难下。

除此之外，各培训班的收费

一般没有统一标准。长沙一家少儿英语培训机构一期英语集训营的费用为4500元，但对于收费标准的制定，一位工作人员说：“只要家长能接受，我们就收呗。”

暑期艺术培训的一个热门是少儿钢琴，且钢琴培训收费不菲。长沙钢琴培训机构价格相差悬殊，低的一节课80元，高的达800元。至于原因，一些培训机构解

释，他们是根据授课老师的水平实行不同收费。但如何确定授课老师的水平，目前并没有权威标准，家长们在选择时要么听朋友介绍，要么听培训机构推荐，几乎就是“跟着感觉走”。

■ TIPS：家长在咨询时就应该知道详细收费标准，在确定孩子的学习计划以后敲定收费总额，切不可被咨询师们牵着鼻子走。

陷阱二：虚假宣传，在校学生变“名师”

“前后向培训班交了4万元，最后儿子考试竟无一科合格！”广州珠海区的李先生在儿子的补习问题上可算是“赔钱又折兵”。

原来，李先生为了让儿子提高考试分数，找到了当地某补习社。让李先生一眼相中该补习社

的最大诱因是补习社广告上非常醒目地打出了“补习老师都是特级、一级教师”，当时补习社的业务员也保证老师都是来自一级名校的任课老师。谁知花了血本后，李先生儿子3个科目的考试总分才70分，无一科合格。气愤

的李先生在找上补习社后才发现，负责补习的老师居然全都只是刚毕业的大学生。

■ TIPS：家长应该对培训机构进行考察，对师资做一些暗地的了解，毕竟这些机构不一定能找到真正适合孩子的老师。

陷阱三：霸王条款，报名容易退款难

有些孩子在培训班上了一段时间课后发现效果不佳，就理所当然地会要求退学退费——但事情往往没那么简单。

德州的王女士最近就遇到这样的烦恼：“孩子中考刚结束，就找了一个培训班上课，可上了两天，他说老师教得很一般，我想退钱，对方却拿出协议来拒绝。”

原来，王女士的孩子喜欢在课堂上提问，但老师有时候却不理他，不少问题老师也答不上来。王女士说，她后来得知该培训班

的很多老师只是在校大学生。

6月23日，王女士拿着培训机构开的发票要求退钱，可是对方却拿出当初签的协议，协议中清楚地写着：“因自身原因退学，概不退款。”“这简直是霸王条款！我要求的只是退剩下的部分学费，已经上过的这部分不要，可他们却分文不退。”王女士说。

相较于孩子至少上了几节课的王女士，宁波的范女士就更郁闷了。前不久，范女士花700元为女儿报了暑期游泳培训班，但随

后她发现，培训班一个教练要同时教十几个学员。因为担心影响培训效果，她提出退班退费——但培训机构拒绝了。范女士很不理解，自己交了钱，也没有上过一堂课，为什么就不能退钱？

■ TIPS：家长在签订培训协议时一定要仔细阅读条款，协议应详细注明培训内容、课程设置、收费标准，特别是开课是否还有另外收费、退学如何退费等内容。同时，要妥善保管协议及收费票据，以便发生纠纷后作为维权依据。

陷阱四：夸大成效，骗你没商量

李先生在6月向某补习社交了10000元，为孩子补习语、数、英三个科目。“补习社承诺一定可以让小孩升重点初中，而且还拿出了许多在补习社补习过的学生的成功例子给我们看。”尽管价格很贵，但李先生还是交了钱。

可最终的结果让李先生大失所望，李先生的小孩不仅有的科目“原地踏步”，有的更是出现了

退步。后来李先生才得知，补习社的所谓成功例子都是从其他补习班偷过来的，那些学生根本就没有在该补习社就读过。

更让李先生生气的是，该补习社给小孩补习时，不过就是将一些市面有售的课外习题册给小孩做做，做完以后再对做错的题目讲解一下，根本没有什么特色，有的题目甚至平时在课堂上已经

做过。

■ TIPS：所谓“保过”、“包提分”，多半只是噱头。即便对方承诺“不过退款”，其退还的也只是部分培训费用，至于书本费、杂费之类的费用都不会退。消费者即便拿到部分退款，其付出的金钱也会比参加一般培训班的高。所以在选择培训班时不要盲目听信宣传，而应从自身实际情况出发。

陷阱五：没有资质，“草台班子”遍地开花

除了大型的培训机构，一些“草台班子”在居民区里租一间房，雇几个“老师”，将房间改为“教室”，便煞有介事地开课了。这些较为“平价”的教育机构往往更受外来务工人员青睐。

虚有其表、无证经营的事不仅发生在孩子的培训班上。广州

的孟小姐在今年报名参加某科技开发有限公司培训中心的心理咨询师培训课，交了3180元培训费。当时该中心承诺培训结束后，会在5月份安排其参加全国心理咨询师资质考试。一心认真学习备考的孟小姐在4月才发现，培训中心并不能帮其报名参加资质考试。

孟小姐前往劳动部门查询，方得知该培训中心并无培训资质。

■ TIPS：选择培训机构时，要查看该机构的《营业执照》和《非学历教育资格证》，并通过相关途径查明真伪。

（据《广州日报》《德州晚报》《大河报》《现代金报》等）

链接

那些培训班爱用的“噱头”

低价

低廉的价格往往能够吸引人。这个暑假，很多培训机构纷纷推出“1元能上10次课”的特价“1元班”，甚至还有免费听课的“零元班”。面对这个“脚底价”优惠，有些家长很兴奋，不管三七二十一，先抢上再说。但培训机构不是慈善组织，怎么会做这种明显“赔本赚吆喝”的买卖？业内人士指出，其实这只是培训机构通过低价课程吸引生源，最终仍会通过“续费”来占有市场。而如果家长仅仅因为贪图便宜而大量地占用孩子的周末和寒暑假假期，那么，孩子的身心健康又该如何保障？同时，在如此低廉的价格下，孩子付出了时间和精力，学习的效果也不一定有保障。

名师

家长普遍认为名师教学质量有保证，培训机构也迎合这一心理，纷纷打出“名师面对面”、“特邀XX大学教授”、“千分考命题研究专家”等一系列看起来十分“高大上”的宣传，让家长甘心掏钱。但实际上，有些培训机构并没有花大价钱去请名师，其请来的老师甚至有的还是高

校在校学生，有的则是在课堂上放名师的视频投影充数。而家长发现上当培训机构却往往以“因自身原因中断学习的不予退费”为由，拒绝退还学费，家长只能吃闷亏。

保过

对于要参加各类考试的人群来说，“保过”、“包提分”这样的宣传无疑是最吸引人的。所谓“保过”的各类培训班价格也十分高昂，洛阳公务员考试的“保过培训班”，最贵的竟达38880元。但实际上，除了封闭式、高强度的练习，这类培训班所授内容与市面上常见的各类辅导材料内容并无二致。某培训班老师也直言，“我们不签订保过协议，虽然张贴的海报上写着，但要说‘保过’真的不现实”。

而业内人士分析，“保过班”是一种不会赔本的买卖。一般来说，进入面试的比例通常是3:1，收费10000元的“保过班”如有30人进入面试，其中10人就可能通过面试。十多天的培训，教育机构即获利数十万元，再加上部分没有通过笔试、面试的考生的食宿费、材料费等，盈利不言而喻。



编者

教育部曾明文规定，严禁中小学校和在职中小学教师有偿、组织、要求学生参加补课，但暑期的校外培训班则迎合了部分家长对优质教育的需求。每位家长都有一本属于自己的教育经，我们并不想要一味推崇类似“给孩子一个无忧假期”的观点，只是在面对培训班时，家长要理性看待，慎重选择。

比如，如果要让孩子参加培训班，则应多尊重孩子的选择，在他们感兴趣的前提下，尽量选择那些有利于发展孩子特长的项目。同时，家长也应综合

考虑孩子的学习自主性和家庭经济情况，不要盲目攀比。而如果真的遭遇了培训陷阱，导致自己的合法权益受到侵害，也不要忍气吞声，要勇于维权，及时向有关政府部门申诉或向各级消保委投诉。

总之，暑假是孩子放松休息的时间，学习虽然重要，但也不能给孩子太大的压力，否则可能会适得其反——更重要的是，家长们在热衷于让孩子上各种培训班的同时，千万不要忽视自己对孩子的教育、引导。其实，对于孩子来说，家长的教育是任何培训班都无法替代的。